

ступления против мира и человечества, предусмотренные в резолюциях Генеральной Ассамблеи 3 (I) от 13 февраля 1946 года и 95 (I) от 11 декабря 1946 года, представляют собой обязательство для всех государств,

ссылаясь на свои резолюции 2331 (XXII) от 18 декабря 1967 года, 2438 (XXIII) от 19 декабря 1968 года, 2545 (XXIV) от 11 декабря 1969 года, 2713 (XXV) от 15 декабря 1970 года, 2839 (XXVI) от 18 декабря 1971 года, 34/24 от 15 ноября 1979 года, 35/200 от 15 декабря 1980 года, 36/162 от 16 декабря 1981 года, 37/179 от 17 декабря 1982 года, 38/99 от 16 декабря 1983 года, 39/114 от 14 декабря 1984 года и 40/148 от 13 декабря 1985 года,

1. *вновь осуждает* все тоталитарные или иные идеологии и практику, в том числе нацистские, фашистские и неофашистские идеологии, основанные на расовой, этнической или иной исключительности или нетерпимости, ненависти и терроре, которые лишают людей основополагающих прав человека и основных свобод, а также равенства возможностей, и выражает свою решимость бороться с этими идеологиями и практикой;

2. *настоятельно призывает* все государства обратить внимание на опасность, которую представляют для демократических институтов вышеупомянутые идеологии и практика, и рассмотреть вопрос о принятии мер в соответствии с их национальными конституционными системами и положениями Всеобщей декларации прав человека<sup>2</sup> и Международных пактов о правах человека<sup>24</sup> с целью запретить или каким либо иным образом сдержать деятельность групп или организаций или кого бы то ни было, кто осуществляет на практике эти идеологии;

3. *предлагает* государствам-членам утвердить в соответствии с их национальными конституционными системами и положениями Всеобщей декларации прав человека и Международных пактов о правах человека в первоочередном порядке меры, объявляющие наказуемыми по закону любое распространение идей, основанных на расовом превосходстве или ненависти, и пропаганду войны, включая нацистские, фашистские и неофашистские идеологии;

4. *призывает* все государства, в соответствии с основными принципами международного права, воздерживаться от практики, направленной на нарушение основных прав человека;

5. *призывает* все государства, которые еще не сделали этого, стать участниками Международных пактов о правах человека, Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него<sup>161</sup>, Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации<sup>3</sup>, Конвенции о неприменимости срока давности к военным преступлениям и преступлениям против человечества<sup>162</sup> и Международной конвенции о пресечении преступления апартеида и наказании за него<sup>4</sup>;

6. *предлагает* всем государствам и международным организациям представить Генеральному секре-

тарю свои замечания и информацию по поводу осуществления настоящей резолюции;

7. *просит* Генерального секретаря представить доклад Генеральной Ассамблее на ее сорок третьей сессии через Экономический и Социальный Совет в свете предстоящего обсуждения в Комиссии по правам человека и на основе замечаний, представленных государствами и международными организациями.

*97-е пленарное заседание,  
4 декабря 1986 года*

#### 41/161. Положение в области прав человека и основных свобод в Чили

##### *Генеральная Ассамблея,*

сознавая свою ответственность за поощрение и содействие уважению прав человека и основных свобод и преисполненная решимости и впредь бдительно следить за нарушениями прав человека, где бы они ни происходили,

отмечая обязанность правительства Чили уважать и защищать права человека в соответствии с международными договорами, участником которых является Чили,

учитывая, что Генеральная Ассамблея выражала озабоченность международного сообщества положением в области прав человека в Чили в различных резолюциях, в частности в резолюции 33/173 от 20 декабря 1978 года о пропавших без вести лицах и в своей резолюции 40/145 от 13 декабря 1985 года, в которой Ассамблея просила Комиссию по правам человека принять наиболее целесообразные меры для эффективного восстановления прав человека и основных свобод в этой стране, включая продление мандата Специального докладчика,

учитывая, что Специальный докладчик намерен представить Комиссии по правам человека на ее сорок третьей сессии окончательный доклад о положении в области прав человека в Чили,

ссылаясь на соответствующие резолюции Комиссии по правам человека, в частности на резолюцию 1986/63 от 14 марта 1986 года<sup>31</sup>, в которой Комиссия постановила, среди прочего, продлить мандат Специального докладчика на один год и рассмотреть этот вопрос в качестве вопроса первостепенной важности ввиду сохранения серьезных нарушений прав человека в Чили,

*вновь выражая сожаление* по поводу того, что неоднократные призывы Генеральной Ассамблеи, Комиссии по правам человека и других международных органов восстановить права человека и основные свободы не нашли отклика у чилийских властей,

учитывая некоторые доклады, подготовленные различными неправительственными организациями, в которых они информировали общественность о серьезных нарушениях прав человека в Чили,

отмечая, что отдельные меры, такие как воссоздание рабочих трибуналов и создание консультативной комиссии министерства внутренних дел по правам человека, являются недостаточными ввиду их ограниченной компетенции и что решение не высы-

<sup>161</sup> Резолюция 260 A (III), приложение.

<sup>162</sup> Резолюция 2391 (XXIII), приложение.

лать и не изгонять из страны противников не ограничивает действующих дискреционных полномочий,

1. с интересом принимает к сведению предварительный доклад Специального докладчика о положении в области прав человека в Чили<sup>163</sup>, представленный в соответствии с резолюцией 1986/63 Комиссии по правам человека;

2. признает как позитивный тот факт, что правительство Чили разрешило Специальному докладчику посетить страну в декабре 1985 года, обеспечив ему содействие и беспрепятственные возможности для проведения его расследования, и выражает свою уверенность в том, что оно позволит в ближайшем будущем совершить повторную поездку на тех же условиях; вместе с тем выражает сожаление по поводу того, что это содействие правительства Чили усилиям Организации Объединенных Наций не привело к существенному улучшению положения в области прав человека и основных свобод;

3. выражает свое глубокое беспокойство в связи с отсутствием такой институциональной системы, которая гарантировала бы беспрепятственное осуществление гражданских, политических, экономических, социальных и культурных прав, – фундаментальное условие свободного выражения воли народа;

4. выражает свою глубокую озабоченность продолжающимися серьезными нарушениями прав человека в Чили, на которые указывается в докладе Специального докладчика, где говорится о таких совершаемых силами безопасности нарушениях как убийства, похищения, временные исчезновения, пытки и плохое обращение, об обстановке неуверенности, о сохранении практики изгнания из страны и дискриминационном характере опубликованного списка граждан, которым разрешено возвращение в страну, о лишении основных прав и свобод путем сохранения произвольных полномочий исполнительной власти в течение длительного периода действия чрезвычайного положения, а также о вновь введенном недавно осадном положении;

5. выражает свою озабоченность в связи с лишением чилийскими властями возможности осуществления права свободы слова, собраний и ассоциаций путем использования репрессивных методов и жестоких мер в ответ на социальные и политические выступления оппозиции, в частности совершения военными облав в поселках бедняков и в университетах, а также запугивания религиозных и светских организаций, занимающихся вопросами прав человека;

6. вновь заявляет о своей убежденности в том, что правовой и политический порядок, основанный на свободном выражении воли народа в рамках открытого избирательного процесса в условиях равенства для всех граждан в ходе свободных выборов, совершенно необходим для полного соблюдения прав человека в Чили, как и в любой другой стране;

7. выражает свою серьезную озабоченность в связи с неспособностью правительственных властей воспрепятствовать плохому обращению с граждана-

ми со стороны военных, полиции и сил безопасности и выражает особую озабоченность тем, что компетентные судебные власти не приняли мер, необходимых для тщательного расследования многочисленных нераскрытых случаев убийств, похищений, исчезновений и пыток и предания суду виновных;

8. с удовлетворением воспринимает требования различных общественных и политических кругов о восстановлении плuriалистической демократии;

9. настоятельно требует, чтобы правительство Чили восстановило и уважало права человека в соответствии с принципами Всеобщей декларации прав человека<sup>2</sup> и во исполнение обязательств, принятых им по различным международным документам, чтобы можно было восстановить принцип законности, демократические институты и обеспечить эффективное использование и осуществление прав человека и основных свобод и, в частности:

a) немедленно отменить введенное в сентябре 1986 года осадное положение и прекратить произвольную практику объявления "конституционных чрезвычайных положений", во время которых в стране совершаются серьезные и непрекращающиеся нарушения прав человека;

b) пересмотреть законодательство, в том числе законы, которые разрешают произвольно использовать чрезвычайные положения, чтобы они учитывали гарантии прав человека, закрепленных в международных документах;

c) немедленно прекратить все виды пыток как физических, так и психологических, и обеспечить эффективное уважение права на жизнь, на физическую и моральную неприкосновенность, положив также конец запугиванию и преследованию, похищению, произвольным арестам и содержанию в тайных местах;

d) срочно начать судебное и административное расследование всех обвинений в адрес военных, полиции и сил безопасности, касающихся случаев смерти, пыток, похищений и других нарушений прав человека, и наказать виновных в таких нарушениях;

e) принять решительные меры, чтобы положить конец деятельности банд и групп как частных, так и связанных с силами безопасности, которые виновны в похищении, совершаемых с целью убийства людей, их запугивания и насилия над ними;

f) без промедления провести расследования и выяснить судьбу лиц, арестованных по политическим мотивам и позднее пропавших без вести;

g) реорганизовать силы полиции и безопасности, чтобы содействовать прекращению продолжающихся нарушений прав человека;

h) обеспечить независимость судебной власти и максимальную эффективность средств судебной защиты, особенно таких, как *ампаро* или *хабеас корпус*, не допускать запугивания судей, защитников и свидетелей, а также восстановить юрисдикцию гражданских судов, переданную военным трибуналам;

<sup>163</sup> A/41/719, приложение.

i) гарантировать, чтобы антитеррористическое законодательство не использовалось против лиц, которые не совершают террористические акты; чтобы для лиц, обвиняемых в совершении насильственных или террористических деяний, обеспечивалось должное разбирательство и уважались их права и чтобы обвинение в терроризме не использовалось для оправдания злоупотреблений властью, пыток и бесчеловечного обращения;

j) уважать право граждан проживать в своей стране и беспрепятственно возвращаться на ее территорию или покидать ее без каких-либо произвольных ограничений или условий и прекратить практику насильственного изгнания;

k) восстановить полное использование и осуществление экономических, социальных и культурных прав, особенно прав трудящихся и права на свободу информации, а также сохранить социально-культурную самобытность этнических меньшинств;

l) уважать деятельность организаций и лиц, занимающихся защитой и поощрением прав человека;

10. просит Комиссию по правам человека рассмотреть в качестве вопроса первостепенной важности доклад Специального докладчика с учетом всей имеющейся в ее распоряжении соответствующей информации; принять наиболее целесообразные меры для эффективного восстановления прав человека и основных свобод в Чили, включая продление мандата Специального докладчика, и информировать об этом Генеральному Ассамблею на ее сорок второй сессии через Экономический и Социальный Совет с целью рассмотрения положения в области прав человека в Чили.

97-е пленарное заседание,  
4 декабря 1986 года